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kérdéssel többet s maradt minden a 
a régiben. — Szinte azt kell hinnünk, 
hogy azokban a fővárosi magyarság 
közepette élő, s magyar vidékekről 
származó s egészen különböző politi
kát követő államférfiakban hiányzott az 

’érzék ennek a nehéz kérdésnek a meg
értéséhez és apreciálásához.

Nem csuda tehát, hogy különösen 
a Szapáry és Wekerle aera alatt hi
hetetlen méreteket öltött a román 
agitáczió Erdélyben, s mikor a tizen
kettedik órában Hieronimy kezébe 
akarta venni a dolgot s még arra a 
szokatlan módra is rászánta magát, hogy 
Erdélyben személyesen keresse fel a 
román agitátorokat, már a legmere- 
szebb, gúnyos visszautasításra talált, a 
mennyiben Magyarorszag miniszterével 
nem akartak a róímán vezetők szóba 
áilani s utazása teljesen eredménytelen 
volt, s a román agitaczió, a bukaresti 
iiga lázitásai s az úgynevezett mártírok 
ünneplése, látogatása, segélyezése orosz 
és román pénzekkel csak aztán indult 
meg igazán.

Valóságosan kétségbeejtő állapo
tokat talált ebben a kérdésben báró 
Bánffy Dezső, mikor elfoglalta a mi

A nemzetiségi kérdés és * 
Bánffy Dezső báró.

Brassó, márcz. 3.

—s. Jól tudjuk s már e lap ha
sábjain is többször rámutattunk, hogy 
a nemzetiségi kérdést a magyar kor
mányzatban csupán Bánffy Dezső báró 
miniszterelnöksége alatt kezdték kellő 
erélylyei, kellő tájékozottsággal és kellő 
hozzáértéssé! kezelni, addig különösen 
az erdélyi román mozgalomról az volt 
a vélemény Budapesten az irányadó 
körökben, hogy az nem létezik s ha 
létezik is, majd csak kidühöngi 
magát.

Mikor aztán a román agitáczó na
gyon is hallhatóvá és érezhetővé vált, 
s mikor néhány fővárosi lap is meg
húzta a vészharangot és parlamenti in- 
terpellácziók is történtek, akkor sürgő
sen utasították az erdelyreszi ügyész
ségeket a megindítandó sajtóperükre, 
néha inkriminálván olyan czikkeket is, 
hogy az esküdtek jöttek zavarba mi
atta s ha aztán néhány stróman mint 
mártír bevonult az államfogházba — 
akkor aztán ismét nem gondoltak a

niszterelnöki széket; azonban ő úgy
szólván az első pillanatban készen volt 
tervével és azok megvalósításához kez
dett. Első dolga volt a miniszterelnök
ségnél külön osztályt állítani fel a nem
zetiségi ügyek és tenni valók intézésé
re s ezt a sietséget látva, szinte azt 
kellett hinnünk, hogy a Bánffy-kabinet- 
nek akkor jósolt három hónapot ki
akarja használni arra, hogy végre meg
teremtse azt a helyes alapot, melyre 
támaszkodva majdan utódjai a jövőben 
is helyes, czélirányos nemzetiségi poli
tikát folytathassanak.

Es mi, a kik érdeklődünk a nem
zetiségi kérdés iránt s figyelemmel ki
sértük annak minden nyilvanulását, ér
tettük ezt a türelmetlenséget, éreztük, 
hogy Bánffy Dezső mint lelkes apos
tola a magyar nemzeti eszmének, mint 
e kérdésről tájékozott erdélyi ember, 
mint főispán, ki ezerszer találhatta ma
gát szemben és tehetetlenségre kár
hoztatva, az irányadó körök teljes tá
jékozatlansága miatt a nemzetiségi kér
désben — a hatalomnak bármily rövid 
idejét is arra fogja felhasználni, hogy 
ennek a nehéz kérdésnek a helyes

A „Brassói Lapot“ larczája
Bánffy Dezső báró.*)  

a „Brassói Lapok" tározája. 
(Vége.) Ö

Minő országos öröm volt a magyar 
tisztképzésről szóló törvényjavaslat bejelen
tése is I A miért annyi küzdelem folyt, a m 
miatt örök ellenzékiségre volt kárhoztatva 
annyi előkelő elmének pártja, a nemzeti párt 
s főképp Apponyi gróf: azt megszerezte 
Bánffy báró egy csapásra, bejelentett előké
szület, látható mozgolódás nélkül. Annyira 
lehetetlennek tartottak, hogy már szinte nem 
is követelték s a nemzeti pártot gúnyosan 
nemzetiszinü kardbojt-pártnak kezdték ke-

*) Ezen tárczát a „Budapesti Hirlap“-ból 
vesszük át, azért, mert habár vannak is részletei, 
a melyekkel nem érthetünk egyet, nagyjában és 
egészében mégis fényes elismerése az Bánffy De
zső báró érdemeinek utólag azon lap részéről, a 
mely kérlelhetetlen ellensége és üldözője volt a 
lelépő miniszterelnöknek.

tesztelni. Csak pár hét előtt jelent meg An- 
drássy Gyula gróf megkoszorúzott közjogi 
könyve s abból ki kellett hagyni egy feje
zetet a lehetetlenség miatt, a mi valóra vált.

Nem tudom a Bánffy báró titkát: mi
képp informálta a királyt s miképp győzte le 
a katonakörök makacsságát, a mely majd
nem annyira ellene volt a magyar tisztkép
zésnek, mint a magyar kormánypárt. De 
hallottam Bánffy bárónak ezt a nyilatko
zatát :

— Nem volt valami nagy mesterség 
ezt megcsinálni. Ne tessék gondolni, hogy 
valami hosszú tárgyalás, nagy küzdelem ered
ménye ez. Elkövetkezett az könnyen, termé
szetesen a maga rendes utján, mert hát en
nek igy kellett bekövetkeznie. Ha mint prog
rampontot hirdettem volna ezt, mint oly 
dolgot, melyet szinte ki akarok csikarni: 
nem értem volna czélt. De távol minden 
presszió látszatától, mint egy természetes 
előterjesztést elértem. Nem nagy história ez, 
nem érdemiem miatta azt a sok dicséretet.

Már főn volt Bánffy a hatalom mere
dekén, mikor a Hentzi-szobor ügye aktuálissá

lett. Tartózkodva nyúlt hozzá. Jól sejtette az, 
eltemetett Hentzi nagyot taszított rajta a 
bukás felé. Tudom egy nyilatkozatát, a múlt 
év novemberének elején mondta. Körülbelül 
igy hangzik:

— En azt tartom, hogy a történelmet 
tisztelni kell. Nem volnék Bánffy: ha nem 
szeretném hazám történelmét. De becsülni 
kell az ellenfél történetét és hagyományát is. 
Ha nem tesszük: precedenst alkotunk ma
gunk ellen. Ma mi Hentzit visszük el. Hátha 
a rendszer változik, rosszra fordul: vájjon el- 
viselnők-e, hogy a honvédszobrot elvigyék í 
. . . Hiaba a közhangulat másképp kívánja. 

Ezt azért mondom, hogy lássa, hogy az em
ber a hatalmon nem mindig teszi azt, a mit 
a legjobbnak tart.

Itt a vonal alatt el kell ismerni róla 
azt a szeretetreméltóságot, a melyet a társa
dalmi érintkezésben tanúsított. Semmi póz, 
semmi pátosz, csupa természetesség és egy
szerűség, magyarosság s meleg szívesség öm
lött el rajta — odahaza és a klubban a bará
tai közt. A budavári palotában ragadós jó 
kedv uralkodott akkor is, ha politikai ellen-
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megoldását és kezelését kezdemé
nyezze.

Az ország szerencséjére azonban 
Bánffy bárónak módjában állott, tovább 
is menni a kezdeményezésnél, s utódja 
ma, a mi a nemzetiségi mozgalmakat 
illeti, olyan kitűnő viszonyokat talál, 
melyeknél kívánni sem kell jobbat.

Hogy azonban az agitáczió újra 
fel ne üthesse hidra fejét, szükséges, 
hogy továbbra is változatlan erélylyei 
figyeljék minden megnyilatkozását, úgy 
mint Bánffy alatt.

Belföld.
Brassó, mát ez. 3.

A budapesti uj franczia fokomul 
Riffault, kairói nagykövetségi titkár, negy-ot 
hónap múlva foglalhatja ti hivatalát.

Csemegi Károly orvosai remélik, hogy 
megmenthetik az életet.

A fővárosi államrendőrség tisztikará
nak kebeleben, rövid időn beiül nagyobb 
változások fognak beallani. Így az eddigi 
100 tagból allo detektiv-testiilet létszámát 
uo-re emelik fel.

Az aradi adópénztár hírhedt sikkasz- 
tójaról, Bacs Nándorról az igazságügyi orvosi 
tanács megállapította, hogy nem elmebeteg 
s a mikor a vádbeli cselekményt elkövette, 
akkor sem volt elmebeteg, csak szimulálta a 
betegséget.

A Magyar Tisztviselők Országos Egye
sületének újonnan épült palotájának megnyi
tása tegnapelőtt volt. Az építkezés és beren
dezés 350.000 írtra rúgnak.

Az állatorvosi akadémiának főiskolává 
emelése alkalmából az ifjúság nevében kül
döttség tisztelgett Daianyi Ignacz foldmive- 
lésügyi miniszternél.

Küllőid.
Brassó, márcz. 3.

A brünni rendőrség körozvényben tu

datta a budapesti főkapitánysággal, hogy 
Podrazsil Ferencz ékszerészt üzletében egy 
baltával agyonütötték és üzletét kirabolták.

A nemzetközi újságírói kongresszus az 
idén Rómában lesz, a melyre a Budapesti 
Újságírók Egyesülete Bolgár Ferenczet, Óvá»y 
Lipótot és Zempléni P. Gyulát delegálja.

Piguart ügye tegnap kezdődött a sem- 
mitőszék előtt, a mely egy napnál alig tart 
tovább.

A spanyol minisztertanács abban álla
podott meg, hogy Fiiippi szigetek átenge
désére vonatkozó javaslatot meg kell sza
vaztatni a kamarákkal és azután a körülmé
nyekhez képest kell eljárni.

A franczia trónkövetelő bizonyára szí
vesen fordította volna hasznára az esetleg 
beálló zavarokat, de sohasem tervezett erő
szakos csínyt.

A Nílus töltésének alapkövét a napok
ban tették le. A végzendő munka egyike 
lesz a világ legnagyobb folyamszabályozási 
műveinek.

A héllaiusi katonaszabaditás 
pőre.

— Harmadik nap. — 
(Saját tudósítónktól.)

Brassó, márcz. 3.
A tárgyalás délelőtt 9 órakor kezdő

dött. Egy mellékkörülmény tisztázása végett 
legelőbb Bronea Thomanét, Petku Bukurt, 
Nyaksa Mariát és ezek vallomása kapcsán 
ismetelten Henter Gábort hallgatta ki a bí
róság. Ezen kihallgatás egy elejtett vád 
anyagát képezvén, a tárgyalás további me
netére döntő suiylyai nem biit.

Következett Sípos János volt cser- 
natfaiusi jegyző vádlott kihallgatása.

Sípos vallja, hogy 1891 ben egy hiá
nyos lajstromot kapott ugyan a katonaszö
kevényekről, de az elveszett. Ekkor újat 
kért, de nem kapott. Ahol az életkorra néz
ve alapos kételyei támadtak, ott hiteles ada

tokat követelt a felektől. Gyakran azonban 
megtévesztették. Arra, hogy miképpen jár
jon, el, írott utasítása aligha volt, de szóval fi
gyelmeztették. Hallomás után tudta, hogy 
sokan tartózkodnak Romániában, de arról, 
hogy katonaszökevények útlevéllel is tartóz
kodnak ott, mitsem tudott. A felelősségre 
nézve azt vallja, hogy a személy azonosság 
megállapításánál a községi elöljáróság felelős.

Az elnök ezután felolvasta a megyei 
alispán átiratát a törvényszékhez, a melyben 
az alispán azt a felvilágosítást adja, hogy az 
utlevélutalvány kiadása csak abban az eset
ben volt eszközölhető, ha semmi törvényes 
akadály fenn nem forog.

A főszolgabírónak pedig még köteles
sége volt az ellenőrzés a katonakotelezette
ket illetőleg. Ugyancsak felolvastatta az el
nök a véderő törvény ide vonatkozó szaka
szait, mire Sípos és vádlott társai elismerik, 
hogy azok a tényeknek és a gyakorlatnak 
megfelelnek, ezekről tudomásuk volt.

A Sípos ellen felmerült vádakra nézve 
felolvasták S t r o j a Elek vallomását, mely- 
szerint útlevélért 30 irtot fizetett Síposnak, 
egy Vojku nevű ismerőse pedig azzal biz
tatta, hogy megszabadulhat a katonaságtól, 
ha 400 irtot tizet.

Sípos tagadja, hogy Strójától pénzt ka
pott volna.

Z o 1 e a György és bátyja Juon vallják, 
hogy György kiszabadulasaért 1894-ben Ur- 
dea gör. kel. lelkész jelenlétében 14 drb. tí
zest fizettek Síposnak, a ki erre kiállította a 
személyleirást és később az útlevél utal
ványt.

Tanukat szembesítik Sípossal s míg 
amazok tentartják állításukat, Sípos azt va
lótlannak nyilvánítja.

Fetru Zolea ^Dumitru az előbbiek 
testvére vallja, hogy bátyja Juon az ő kisza- 
baditásáért 180 irtot, ő pedig később még 
20 irtot fizetett Síposnak.

Vádlott ezt is tagadja.
U r d e a György pópa szembesittetik 

a Zolea testvérekkel, a kik szemébe mond
ják, hogy Síposnak az ő jelenlétében fizet
tek 140 irtot. Urdea tagadja, hogy ő tanúja

feléit vendégelte. Mert vendégelte. A fogadó 
estek, ebedek, teaesték sűrűn követték egy
mást. Azt tartotta, hogy a mit reprezenta- 
lasra kap az ország tol: azt reprezentálásra 
kell költeni.

Kicsiség tálán, de jellemző; miképp 
reprezentálták a magyar kormanyelnoaok i

Andrássy Gyula gróf uralma idejében 
a budavári palota termeiben ragyogó előke
lőség, a legfelsőbb ansztokraczia gyük össze 
és a szépséges Katinka grófnő hódító egyé
nisége es elmessege adta meg a sima, elmés 
társalgás tónusát. Igen vendéglátó volt Lo- 
nyay. Pazar ebédek, csillogó balok egymást 
követtek. Az ansztokraczia es a politikában 
élő gentry voltak a vendegek, ez utóbbiak 
asszouy-nepe nem. Szlavy József ott sem la
kott a palotában, csak a hivatalba jatt tol. 
Bittó alatt felig mágnásokból, felig a gent- 
ryből került ki a miniszterelnöki palota eleg 
nagy tarsasaga. Tisza Kálmán nem reprezen
tált. Tizenhat évi elnöksége alatt mindössze 
pár alkalmi fogadó estét rendezett, 1885 iki 
kiállítás s a taüsztikai kongresszus idejen s 
néhány malacz-porkőit-vacsorát adott a leg
bensőbb baratamak. Szapary Gyula grand 
seigneur volt. Ráfizetett a reprezentalas költ
ségeire Sok fényes bal, még több fogadó 
est. Még az általa vezetett minisztériumok 
referensei számára is évenkint lakomákat

rendezett. Társasága nagy urakból, mágnás- 
hölgyekből, politikusokból állott, olykor egy
két mü.esz is megjelent Karolina grófnő 
termeiben.

Wekerle teljesen visszavonult. Úgyszól
ván csak hálni járt a budavári palotába, ál
landóan a pénzügyminiszteri odonságban tar
tózkodott. Bánffy báró nyitotta meg a mi
niszterelnökség termeit a középosztálynak: a 
latájner-hadat ő vezette be asszonyostól 
együtt a budavári palotaba. A köznemesség, 
a hivatalnokok, újságírók hölgyei az ő négy 
évi uralkodása idején jutottak először a király 
első emberenek termeibe.

Az asszonyokban sok a hiúság. Talán 
senki oly sokáig nem fogja emlegetni Bán- 
ffyt, mint az asszonynép, a mely őszintén 
fájlalni fogja a jókedvű, gavallér ur bukását. 
En soha nem voltam nala, a mit otthonának 
melegségéről s vendéglátásáról írtam, mások
tól hallottam.

De van egy, a mi miatt bukása után 
valamely melankól a fog el. Míg hatalmon 
volt: csipkedtem, ütöttem, merészségét cso
dáltam, nyers erejének hatalmi tobzódásától 
égő tettrevágyásától, a mely mindent meg
mozgatott, be sokszor féltettem hazámat; de 
egy vonását respektáltam s most, hogy 
megbukott, meg is dicsérem; magyar volt 
a szive gyökeréig, sőt soviniszta. Magyar a

hibáiban és bűneiben is. A magyar csikós, 
ha künn a pusztán botviadalban leveri az el
lenfelét, a mikor már leütötte, még azután 
rácsépel az ólmos bottal. Régi magyar lovas 
taktika: veretni magát, futni, hirtelen vissza
fordulni s közelből lenyilazni az üldöző el
lenséget. Az államkormányzás hajóját ötös 
fogatnak nézte. Nem tanulta angol tiénertől 
a hajtást: de vérében van a hajtas tudomá
nya, vasmarokkal összefogta a gyeplőt s ki
tört belőle az úri kocsis-virtus: úgy szép a 
hajtás, ha pattog az ostor, csörög a pergő 
és habzik a ló.

Megvagyok győződve, lelke mélyén 
ott volt a gondolat: magyar politika szélső 
soviniszta irányban a koronás király vezér
lete alatt. Nem csodálnám, ha enuek vala
mely minisztertanácsi jegyzőkönyvben is nyo
ma volna.

Kemechey Janó.
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lett volna a megvesztegetésnek, bár nincs 
kizárva, hogy ép akkor ott volt a jegyzőnél, 
a kihez gyakran bejárogatott.

C s o b a 1 e eskü alatt vallja, hogy mig 
sogora Croitor Serbán érette 200 irtot fize
tett Henternek, addig ő részletekben Sípos
nak fizetett 100 irtot.

Sípos vádlott ezt is tagadja.
Erre a tárgyalást holnapra halasz

tották.

HÍREK
Brassó, márcz. 3.

— Szabadelőadás. A «Brassói Nem
zeti Szövetség» által az ipari munkások kép
zésére kiküldött bizottság jövő vasárnap ren
dezi az ez év’ hatodik előadást. Ez a sza
badelőadás jövő vasárnap délután 3 órakor 
fog megtartatni a Vigadó nagy termében. Az 
előadás sorrendje: Szavalat. Tartja Vaszi 
István. A világításról. Előadás: tartja Delej 
Dezső vegyész ur. Magándal zongora kisé- 
séret mellett. Énekli Török Mella k. a.

— Tejszövetkezet Brassóban. A föld- 
mivelésügyi miniszter a magyar tejgazdaság 
intenzív iejlesztése végett megbízta P i r k- 
ner János országos főtelügyelőt, a íoldmi- 
velésügyi m. kir. minisztérium állattenyésztési, 
havasi és tejgazdaság! osztályának vezetőjét 
különböző tejszovetkezetek létesítésével. Ilyen 
tejszövetkezet központjául többek közt B r a s- 
s ö t is kiszemelték s Pirkner főfelügyelő a 
napokban itt is járt, hogy a varmegye főis
pánjával értekezzék. A kérdéses tejszövet
kezetnek az volna a hivatasa, hogy Konstan- 
tinápolyba iriss és egészséges tejet szállítson 
az oltani modern életmódú torokok, a kül
földiek es a gyermekmennelyek szamára. A 
tejszovetkezet azonban csak akkor alakulhat 
meg Brassóban, na legalább 15 ezer liter tej
nek a szállítása biztosittatik. Ellenkező eset
ben központul begesvar van kiszemelve.

— A tiiharniüiiiKus Hangverseny. Va
rosunk egyik büszkesége, a filharmonikus 
tarsasag, tegnap este tartotta második rendes 
hangversenyét a Vigadó nagytermében, nagy
számú és díszes közönség előtt. A műsor 
négy pontból állott, s annak 3 pontját a 
zenekar, egyet pedig iuvonangszerekbol aiio 
octett adott elő. Hogy az előadásra került 
müvek interpretalasa es kivitele művészi volt, 
az magatol értetődik. A hangverseny három
negyed 10 órakor ért veget.

— Nyilvános Köszönet. Leitinger József 
ur a «Brassói Első M. Takarék es Önsegélyző 
Szövetkezet» vezérigazgatója, brassói m. pro
testáns jótékony nöegyletunk czeljaira a maga 
részéről ez évben is 20 irtot, a szövetkezet 
részéről 25 irtot küldött elnökségünkhöz. 
Kegyes adományukért fogadlak a nemes ada
kozók, egyletünk ieghalasabb köszönetét. A 
nőegylet elnöksége.

— Értesítés. Az osztr. magyar első 
általános tiszti egylet vezetőségének határo
zata folytan az 1899. évben őooo forint se
gély fog kiosztátui, hogy azzal vagyontalan 
beteg egyleti tagok gyógyfürdőkre mehes
senek. Ezen segélyben csak azon egyleti 
tagok részesülhetnek, kik a tiszti egyletnek 
mar 1896. jan. i-én tagjai lettek s azóta 
tagsági jogaikkal ma is él ck. Csaiad-tagok- 
nak (nő es gyermekek;, továbbá oly egyé
neknek, kik a tiszti egyletnél ámbár bizto
sítva vannak, de az alapszabályok 5. ya 
értelmében az egyletnek nem tagjai, ^furdő 

segély4nem adatik. A kellően felszerelt io- 
lyamodasok legkésőbb í évi márczius hó

12-ig az egylet, helyi vezetőségénél — Ko 
lostor-u^cza 31. sz. a. — nyújtandók be, a 
hol az ehhez szükséges nyomtatványok is 
kaphatók.

— Előléptetés. A brassói törvényszék 
elnöke Cserei Mózes brassói járásbíróság! hi
vatalszolgát I. osztályú. Szabados János fo- 
garasi járásbirósági hivatalszolgát pedig II od 
Osztályú hivatalszolgává léptette elő.

— A tűzvész által sújtott ó-brassói 
iparos Nagy Géza kádár telsegélyezésére 
adakoztak újabban : Schuller Mihály ven
déglős 5 írt, Szinte Ferencz ácsmester 50 
kr., összesen 5 irt 50 kr. Ehhez adva múlt 
számunkban kimutatott 12 frt 20 krt, lesz a 
főösszeg 17 frt 70 kr. Adományokat szeren
csétlenül járt iparos polgártársunk számára, 
a ki tél idején 8 kiskorú gyermekkel hajiek
és kereset nélkül maradt, szívesen elfogap a 
könyörületes szivü emberbarátoktól lapun 
szerkesztősége.

— A közúti vasút f. évi május hó i-én 
életbe lépő nyári menetrendjének tervezete a 
közönség részére esetleges kívánalmakra te- 
tekintettel előzetes tájékozásul az üzlet ve
zetőség központjában Főtér, Lensor 27. sz. 
I. emelet a hivatalos órák alatt rendelke
zésre áll.

— Iparfelügyelet. A keresk. ügyi m. 
kir. minisztériumnak a brassói kereskedelmi 
és iparkamarához intézett leirata szerint az 
ipartelügyelői kerületek újonnan való beosz
tása folytán a brassói kamarakerületben t. i. 
Orassó, Szeben, Nagyküküllő és Fogaras 
varmegyékben az ipartelügyelői teendőkkel 
Örley János, áll. felsóipariskolai segéd-tanár, 
Alaros-Vásárhely székhelyével bízatott meg.

— A brassói betegsegélyzö és temet
kezési pénztár közgyűlését folyó ho marcz. 
5 én délután 2 órakor a Trientino czimü 
étterembe fogja tartam. Határozatképtelenség 
esetén a gyűlés folyó ho 12-én fog ugyanott 
megtartatni. Tárgya lesz 90 küldött meg 
valasztasa.

— Figyelmeztetés. A Vigadó vendég
lőben vasarnap e ho 5 en kedélyes reggeli 
mulatság lesz, melyen a vendegeket a városi 
zenekar fogja szórakoztatni jatekaval. Ugyan
ekkor kőbanyai udvari sort es Czell-léle sort 
fognak kimerni. Jó ételekről is gondoskod
nak. Belépti dijat természetesen nem kell 
fizetni.

— Diák-estély elhalasztása. A sepsi 
szd-gorgyi diak-estely rendező bizottsága 
tudatja, hogy az estelyt közbejött akadaly 
miatt nem marczius 4-én, hanem a következő 
szombaton, marczius ho n-én fogja megtar
tani. Műsor változatlan.

— Az UJ hazában. Grünfeid Ignacz a 
megszökött togarasi megyei penztarnok Ame
rikába vitorlázott es a magaval vitt megyei 
pénzt ott, egy barátjával szövetkezve, nagy 
vállalatba fektette.

— Szállítás. A m. kir. Ill-ik számú 
csendőrkeruleti parancsnoksagnak az 1900 — 
1902 evekben ruházati-, szerelvény! stb. szük
séglété (posztó neműek, szíjgyártói czikkek, 
lábbeliek, takarók stb.) szállításának biztosí
tása végett kiirt pályázati hirdetmény a 
brassói kereskedelmi és iparkamara irodájá
ban az érdekeitek által betekinthető. Az aján
latok f. é. április ho 4-éig nyújtandók be.

— Az I9ÜŰ diK évi postabéiyegek. 
Tudvalevőleg az összes országok postamai 
szokásban van a postabelyegekre az evszam 
megfelelő két utoiso számat alkalmazni. Az 
1900 adik évben tehát az a kérdés tamad, 
hogy ezt a számot miként alkalmazzak, mi
után a szám végét 2 zérus képezi. Ez iránt 
mérvadó helyre kérdés intéztetvén, az a vá

lasz érkezett, hogy a kérdés már az 1897-iki 
washingtoni nemzetközi postakongresszuson 
el lett intézve. Itt ugyanis a német dele
gáltak indítványára elhatározták, hogy az 
1900-adik évben nem térnek el a régi szo
kástól, minélfogva a jövő évben minden 
postai szállítmány «oo»-val lesz az év két 
végső számának megfelelőleg jelezve.

— Az iparsó beszerzése. A m. kir. 
pénzügyminisztérium által kibocsátott ujabbi 
rendelet szerint a bőrgyárosoknál s bőr
kereskedőknél elégséges ha a hozzájuk ér
kezendő iparsó ellenzár alatt álló raktárban 
elhelyeztetik s ezen raktározott sómennyi
ségből időnként annyi szolgáltatik ki pénz
ügyőri ellenőrzés mellett, a mennyi a gyár
táshoz egy bizonyos de legfeljebb egy 
hónapra terjedhető időre szükséges, minek 
következtében vállalkozók oly üzleti könyvet 
tartoznak vezetni, a melyből úgy a szükség- 
lendö mint felhasznált somennyisége, vala
mint számszerinti készlet bármikor megálla
pítható legyen.

— A bútoripar fejlődése napról napra 
nagyobb mérvű. Igazi élvezet végigtekinteni 
egy modern butorkiállitást, hol a legújabb 
háló, ebédlő és szalonberendezések minta
szerűen vannak összeállítva. Valódi látvá
nyosság ezért a Nemes és Lengyel butorter- 
mei (Budapest, Kecskeméti-utcza 6. sz. I. 
em.) mert meglepő nagy választékban tar
tanak állandóan raktáron a legremekebb bú
torok. Nemes és Lengyel kitűnő jó hírnév
nek örvendenek, és olcsóbban mint bárk 
árusítják a legszolidabb készítményeket.

laviraiok.
A«BraSsói Lapok» eredeti távirata.
Budapest, márcz. 3. A király Bánffy 

Dezső barett az elhunyt gróf Szapáry Géza 
helyébe íőudvarmesterré nevezte ki. Az uj 
zászlós ur hétfőn teszi le az esküt a király 
kezébe. Bánffy Dezső báró ezen uj méltósá
gánál fogva ragjává lett a főrendiháznak és 
ezért képviselői mandátumáról le fog 
mondani.

Budapest, márc. 3. A nemzeti párt tegnapi 
országos értekezletén képviselők és nem kép
viselők összesen 300 an vettek részt. Az érte
kezlet egyhangúlag elfogadta azt a határo
zati javaslatot, hogy a nemzeti párt összes
ségében belépjen, illetve fusionaljon a sza- 
badelvüpárttal.

Budapest, márcz, 3. A képviselőház 
mai ülését Bérezel nyitotta meg.

A napirend előtt Széli Kálmán a 
régebbi kiegyezési provizóriumot visszavonta 
és újat nyújtott be.

Lukacs László pénzügyminiszter két 
uj javaslatot nyújtott be és pedig : a Hor
vátországgá! való pénzügyi egyezményre vo
natkozólag és a quotára nézve.

Következett a napirend: az indemnitás.
Kossuth Ferencz és Rakovszky 

István ellene szolalt fel, mire nagy többség
gel azt elfogadták.

Az indemnitás részletes tárgyalásánál 
Lukács pénzügyminiszter, módosító indít
ványt nyújtott be arra nézve, hogy a tör
vény 1899. jan. i-től kezdve visszaható erő
vel bírjon es hogy a kormánynak absoluto- 
rium adassék.

Barabás Béla ésPáder Rezső 
pártjaik nevében pártolják, Ho r á n s z k y 
Nándor ellene beszél. Az indítvány első ré
szét elfogadja, második részét nem.

Miután Lukács módosító indítványát 
még egyszer ajánlotta, azt elfogadták.

A részletes vita bezárása után az ülés 
véget ért.

Legközelebbi ülés holnap»
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Nyilttér.*)

Nyilatkozat.
Több rendbeli olyan eset jutott tudomásomra, hogy velem 

semmi néven nevezendő összeköttetésben nem álló kereskedők 
gazdasági és egyébb magféléket, különösen répamagvakat mint 
Mautbner-féle magvakat hoznak forgalomba.

E miatt kötelességemnek tartom, egyrészt a gazdaközön- 
•ég tájékozásául, másrészt a magszükségletüket nálam bevásárló 
kereskedők érdekeinek megvédéséül kijelenteni, hogy a vidéki 
ismételadóknál csak azon gazdasági és kerti magvak tekinthetők 
valóban czégemtől származóknak, melyek vagy

az én ólomzárammal, 
vagy egy álló 

medvét jelképező

törvényszékileg bejegyzett védjegyemmel, vagy mindkettővel 
ellátott zacskókban vagy zsákokban vannak.

Mauthner Ödön
csász. és kir. udvari szállító 

nagykereskedés
Budapest, VI., Andrássy-ut 23. sz.

•)JE rovat alatti közleményért a szerkesztőség nem vállal felelősséget

Szám 4858'898. tkv.
Árverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbíróság mint telekkönyvihatóság köz
hírré teszi, hogy Eszenyei Antal végrehaj tatónak Barth Emil 
végrehajtást szenvedő elleni 150 frt tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a fogarasi kir. járásbíróság területén 
levő Fogaras községben fekvő kiskorú BartlEmil kiskorú Bartl 
Adolf és Maria nevén álló a fogarasi 601. sz. tjkvben A f 1. 
rend 595.596. hrsz. és az ehez tartozó a fogarasi 1. számú 
tjkvben foglalt közlegelőböi illetményére az özvegy Bull Antalné 
szül: Btnder javára bekebelezett élethossziglani haszon élvezet
jog sérelme nélkül az árverést 339 írt ezennel meir- 
állapitott kikiáltási árban elrendelte és hogy a lennebb meg
jelölt ingatlan jlö99. évi április hó 5-ik napján d. e. 9 órája a loga- 
rasi kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságnál megt irtandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól, is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10 %-át vagyis készpénzben, vagy az 1881 ; LX. t. ez. 42. 
ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi novemb. hó 1- 
én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában, ki
jelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldőit kezéhez letenni, 
avagy azl881 :LX. t,-cz. 170 § a értelmében a bánatpénznek á 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállítóit szabályszerű elis
mervényt átszolgáltatni.

Fogaras, 1898. évi szeptember hó 13-án.
A kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Sellupiter 
kir. albiró.

Kimutatás
a »Brassói Első Takarék- és Önsegélyző Szövetkezet«

1899. évi febnuár havi forgalmáról.
Bevétel. ZCla.c3L^s.

1899 jan.-ról, átj. pénz-készl 
Kölcsön számlán . 
Kölcsön kamat számlán . 
lletibetét számlán . . . 
Takarék letét számlán . 
Vísszleszámitolasi számlán 
Usztr.-magy.bank giro szám 
Folyó számlán.................... 
Különféle számlán . . . 
Felvételi s iev. díj számlán 
Ház bér.............................

| 2277 
87123

23ou 
3031

loOöO 
35891 
20973

loOU 
83 
23 
10

04 
94 
Í3 
29 
72 
75

96 
f9 
>0

Kölcsön számlán . . . . 
iiciibetét számlán . . . . 
Hetibelet kamat számlán . . 
Takarékletét számlán . . . 
Takarekletét kamat számlán. 
Visszleszámitoiási számlán . 
Visszleszamol. kamat számi. 
Üsztr.-magy. bank giro szám. 
Folyó számlán  
Fizetések számlán . . .... .
Különféle számlán . . . .
Jutalék számlán  
Leltár számlán . . . .... .
üzleti költs, es házbér számi. 
Pénzkészlet 1899. febr. ho 28.

92071
3202

6030 
7 

32181
93 

27053 
2500

288
36 

2447
22
56 

2330

52
76
30
75
17
40
54
2i
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Mindenütt dicsérik a híres
MACHLEiD-féle 

kecskeméti « 
arckenöcsöt, 

mely rövid használat után 
minden «zeplöt, máj fol
tot* himlőhelyet, pör«e 
nőseket és egyéb kelle
metlen kiütéseket bizto
san elmulaszt. Az aro 
szép, fiatal, kellemes, 
üde szint nyer tőle, a 

napbarnitástól meg
óvja. Kitűnő hatása már 
néhány nap múlva ész
lelhető, egyszeri próba 
is elegendő, hogy ezt bárki 
örökre megkedvelje. Ha
tása a kecskeméti növény
szappannal oly meglepő 
és elismert, milyet e téren 
szépitö-szer még el nem 
ért és fölül nem múlt. 
Egyik jó tulajdonsága, 
hogy Ártalmas vxióUwt&D». 
sohasem lesz. Egy tégely 
ára használati utasítással

50 kr. — Egy darab kecskeméti növényszappan 32 kr.

Összesen 168321(72
Keit Brassóban, 1899. évi február hó 28-án.

OS Wolf F. Gyula 
könyvelő

iéi linger József 
vezérigazgató.

51
91
30 
O2

Összesen 168321,72

Piblinger Ede 
pénztáros.

M aj as az 1 — ze.
Biztosan meggyógyít minden fájdalmat, igy köszvény, 
reuma, csontfájdalmak, fejfájás, migrén, fogfájás, fül
fájás és hátfájás ellen a legbiztosabban ható gyógyszer. 
Még alig volt eset reá, hogy számos, sikertelenül használt 
szerek után a hajnal-szesznek enyhítő hatása ne lett volna. 
Sok ezer elnyomorodott beteg köszöni már ezen szernek 
teljes gyógyulását, Egy üveg ára használati utasítással 50 kr.

Farkas Ignác
.Mátyás király- olmü gyógyszertárában Keozkemátan

is minden nagyobb vidéki gyógyszertárakban.

Főraktár Török József gyógyszertára Budapest.

527|899. sz.
Árverezési hirdetmény.

Alólirt községi előljáióság által ezennel közhírré tétetik, 
hogy a ngmlt, m. k. földuüvelésügyi ministerium 59346|897. sz. 
magas rendelele alapján Feketehalom község tulajdonát képező 
„Kirchenwald“ nevű erdejében kiszamlált 4142o dió. 17409 lm8 
haszonfa és 49952 tm8 tűzifára még pedig k8763 lm8 hasábfa, 
21189 tm8 galyfa, kereg es szijacs, becsüli lölgy törzs 1899. évi 
április hó 10-én a község házában délelőtt 9 órakór tartandó 
nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbel igelőnek elfognak adatni.

Kikiáltási ár a hivatalosan megállapított 83429 frt becsár. Árve
rezni szándékozók kötelesek az árverezés kezdete előtt a kikiáltási 
ár 10%-át bánatpénzülletenni.Jrásbeli zárt ajánlatok kellő bánat
pénzzel ellátva szóbeli árverezés megkezdése elölt elfogadtatnak

Az árverezési feltételek Fake lehalom község elöljáróságánál 
a hivatalos órákban betekinthetök.

Feketehalomban (Brassó vármegye) 1899. febr. 25-éu.
A községi előljáióság

Christian Stamm Bolesch Károly
biró jegyző.

E r.t e s i t é s.
a

A nagyérdemű közönség becses tudomására adom, hogy a 
helyi piaczon egy

ügynöki és bizományi üzletet
nyitottam.

Minden e szakmába vágó megbízásokat úgymint: lakás 
közvetítés, ingóságok, birtokok és bármily üzletek vétel- és el
adása, pénzkölcsönök közvetítése váltókra és ingatlanokra stb. 
pontosan és lelkiismeretesen eszközlök.

A n. é. közönség becses igénybe vételemet kérve, 
tisztelettel

Mantsch János
háztulajdonos, Vasut-utcza 37

!!Kanári madarak!!
A legfinomabb és legjobb énekesek üde 
hangjuk minősége szerint darabjának 6, 
8, 10, 12, 15, márka és feljebb. Mindenüvé 
postán szállítjuk teljes jótállás mellett 
utánvéttel vagy az összeg előre beküldése 
után. Több darab átvételénél engedmény 
Julius Häger, St Andreasberg (Harz) legne

mesebb kanári madarak tenyésztése.
Alapittatott 1864-ben.

Több ezer dicsérő és köazönő-levól birtokában

ÍUCHTER-féle H0M0NY-PO-WELLEH
Linimentum Capsici compos.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálnának, mert már több mint 30 év 
óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztató köszvénynél, osilznál, tag
szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban 
rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt. 
nem titkos szer, hanem Igazi népszerű háziszer, melynek egy háztartásban som 
kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden 8^0 
gvógyszertárban készletben van: főraktár: Török József gyógyszerésznél R “ÍT tt 
Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki- a | Ti 
sebbértékü utánzat van forgalomban. KI nem akar megkárosodni, az úriadén LVe 
egyesaüveget „Horgony“ védjegy és Richtor ozégjegyzéa nélkül mint nem va- 
lódít utasítsa vissza. • L™——■

RÍCHTER í. AD. és T5A, osász. és kir. udvari szállítók, RUD0LSTADT (Thüringia).
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